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문제 6

∫( 1
log 𝑥

− 1
(log 𝑥)2 ) 𝑑𝑥

풀이. (𝑥/(log 𝑥))′ = 1/(log 𝑥) − 1/(log 𝑥)2 이므로

𝐼 =
𝑥

log 𝑥

문제 7

∫ log (1 + 1
𝑥

)
𝑥

𝑑𝑥

풀이. 부분적분 하면

𝐼 = ∫ 𝑥 log(1 + 1
𝑥

) 𝑑𝑥

= 1
2
𝑥2 log(1 + 1

𝑥
) − ∫(− 1

𝑥2 + 𝑥
) ⋅ 1

2
𝑥2 𝑑𝑥

= 1
2
𝑥2 log(1 + 1

𝑥
) + 𝑥

2
− 1

𝑥
log(𝑥 + 1)

문제 8

∫
1

0
cos(1 + log(𝑥)) 𝑑𝑥

풀이. 𝑡 = 1 + log(𝑥)로 치환하면

𝐼 = ∫
1

−∞
𝑒𝑡−1 cos 𝑡 𝑑𝑡 = 1

𝑒
[1
2
𝑒𝑡(cos 𝑡 + sin 𝑡)]

1

−∞
= cos(1) + sin(1)

2



문제 9

∑
∞

𝑛=2
∫

∞

0

𝑥2

1 + 2𝑛𝑥2 + (𝑛2 − 1)𝑥4 𝑑𝑥

풀이.

∑
∞

𝑛=2
∫

∞

0

𝑥2

1 + 2𝑛𝑥2 + (𝑛2 − 1)𝑥4 𝑑𝑥 = ∑
∞

𝑛=2
∫

∞

0

1
2
( 1

1 + (𝑛 − 1)𝑥2 − 1
1 + (𝑛 + 1)𝑥2 ) 𝑑𝑥

= ∑
∞

𝑛=2

1
2
( 𝜋

2
√

𝑛 − 1
− 𝜋

2
√

𝑛 + 1
)

= 𝜋
4
(1 + 1√

2
) = (2 +

√
2)𝜋

8

문제 10

∫ sec2(𝑥)(1 + 2 tan(𝑥))𝑒𝑥 𝑑𝑥

풀이. (sec2(𝑥)𝑒𝑥)′ = sec2(𝑥)𝑒𝑥 + 2 sec(𝑥) ⋅ 2 sec(𝑥)𝑒𝑥 ⋅ sec(𝑥) tan(𝑥) = sec2(𝑥)(1 + 2 tan(𝑥))𝑒𝑥 이다.

𝐼 = sec2(𝑥)𝑒𝑥

문제 11

∫(𝑥 − 1
𝑥3 ) cosh(1

𝑥
)𝑒𝑥 𝑑𝑥

풀이.

𝐼 = 1
2

∫(𝑥 − 1
𝑥3 )(𝑒𝑥+1

𝑥 + 𝑒𝑥−1
𝑥 ) 𝑑𝑥

= 1
2
(∫(1 − 1

𝑥2 )(𝑥 + 1
𝑥

)𝑒𝑥+1
𝑥 𝑑𝑥 + ∫(1 + 1

𝑥2 )(𝑥 − 1
𝑥

)𝑒𝑥−1
𝑥 𝑑𝑥)

= 1
2
((𝑥 + 1

𝑥
− 1)𝑒𝑥+1

𝑥 + (𝑥 − 1
𝑥

− 1)𝑒𝑥−1
𝑥 )

문제 12

∫ 𝑒𝑥(𝑥 cos 𝑥 + (𝑥 − 1) sin 𝑥)
𝑥2 𝑑𝑥

풀이.



(𝑒𝑥 sin 𝑥
𝑥

)
′

= 𝑒𝑥(sin 𝑥 + cos 𝑥) ⋅ 𝑥 − 𝑒𝑥 sin 𝑥
𝑥2 = 𝑒𝑥(𝑥 cos 𝑥 + (𝑥 − 1) sin 𝑥)

𝑥2

이므로

𝐼 = 𝑒𝑥 sin 𝑥
𝑥

문제 13

∫ arctan 𝑥
(𝑥2 + 1)2 𝑑𝑥

풀이. 𝑡 = arctan 𝑥로 치환하면

𝐼 = ∫ 𝑡 cos2 𝑡 𝑑𝑡 = 1
2

∫ 𝑡(1 + cos 2𝑡) 𝑑𝑡

= 1
4
𝑡2 + 1

4
𝑡 sin 2𝑡 + 1

8
cos 2𝑡 = 1

4
arctan2(𝑥) + 𝑥 arctan(𝑥)

2(𝑥2 + 1)
+ 1 − 𝑥2

8(𝑥2 + 1)

문제 14

∫
√

𝑒𝑥 + 1 𝑑𝑥

풀이. 𝑡 =
√

𝑒𝑥 + 1로 치환하면

𝐼 = ∫ 2𝑡2

𝑡2 − 1
𝑑𝑡 = ∫(2 + 1

𝑡 − 1
− 1

𝑡 + 1
) 𝑑𝑡

= 2𝑡 + log(𝑡 − 1
𝑡 + 1

) = 2
√

𝑒𝑥 + 1 + log(
√

𝑒𝑥 + 1 − 1√
𝑒𝑥 + 1 + 1

)

문제 15

∫
2025𝜋

0
⌊3
2

+ sin 𝑥⌋ 𝑑𝑥

풀이.

⌊3
2

+ sin 𝑥⌋ =
{{
{
{{0, when sin 𝑥 < −1/2

1, when − 1/2 ≤ sin 𝑥 < 1/2
2, when sin 𝑥 ≥ 1/2

이다. sin 𝑥의 주기성에 의해



𝐼 = 1012 ⋅ ∫
2𝜋

0
⌊3
2

+ sin 𝑥⌋ 𝑑𝑥 + ∫
𝜋

0
⌊3
2

+ sin 𝑥⌋ 𝑑𝑥

= 1012(2 ⋅ 2𝜋
3

+ 1 ⋅ 2𝜋
3

+ 0 ⋅ 2𝜋
3

) + (2 ⋅ 2𝜋
3

+ 1 ⋅ 𝜋
3
) = 6077

3
𝜋

문제 16

∫
1

0

√
1 − 𝑥2 arcsin(𝑥) 𝑑𝑥

풀이. 𝑡 = arcsin(𝑥)로 치환하면

𝐼 = ∫
𝜋/2

0
𝑡 cos2 𝑡 𝑑𝑡 = 1

2
∫

𝜋/2

0
𝑡(1 + cos 2𝑡) 𝑑𝑡

= [1
4
𝑡2 + 1

4
𝑡 sin 2𝑡 + 1

8
cos 2𝑡]

𝜋/2

0
= 𝜋2

16
− 1

4

문제 17

∫ 1
1 + 20 sin 𝑥 + 25 cos 𝑥

𝑑𝑥

풀이. 바이어슈트라스 치환 𝑡 = tan(𝑥/2)를 사용하면

𝐼 = ∫ 1
1 + 20 ⋅ 2𝑡

𝑡2+1 + 25 ⋅ 1−𝑡2

1+𝑡2

2
1 + 𝑡2

𝑑𝑡 = ∫ 2
−24𝑡2 + 40𝑡 + 26

𝑑𝑡

= − 1
12

∫ 1
(𝑡 + 1

2)(𝑡 − 13
6 )

𝑑𝑡 = 1
32

∫( 1
𝑡 − 13

6
− 1

𝑡 + 1
2
) 𝑑𝑡

= 1
32

log(
𝑡 + 1

2
𝑡 − 13

6
) =+C 1

32
log( 2 tan(𝑥/2) + 1

6 tan(𝑥/2) − 13
)

문제 18

∫
∞

−∞
2𝑥3−4𝑥 𝑑𝑥

풀이. 𝑡 = 2𝑥로 치환하면

𝐼 = 1
log 2

∫
∞

0
𝑒−(log 3)𝑡2 𝑑𝑡 =

1
2 log 2√

𝜋
log 3



문제 19

∫ 1
sin4 𝑥 + cos4 𝑥

𝑑𝑥

풀이. sin4(𝑥) + cos4(𝑥) = (sin2 𝑥 + cos2 𝑥)2 − 2 sin2 𝑥 cos2 𝑥 = 1 − 1
2 sin2 2𝑥 = 4/(3 + cos 4𝑥) 이므로

𝐼 = ∫ 4
3 + cos 4𝑥

𝑑𝑥

바이어슈트라스 치환 𝑡 = tan(2𝑥)를 사용하면

𝐼 = ∫ 4
3 + 1−𝑡2

1+𝑡2

1
2(1 + 𝑡2)

𝑑𝑡 = ∫ 1
𝑡2 + 2

𝑑𝑡 = 1√
2

arctan( 𝑡√
2
) = 1√

2
arctan(tan 2𝑥√

2
)

문제 20

∫
2025

0

log(2025 − 𝑥)√
2025𝑥 − 𝑥2

𝑑𝑥

풀이. 𝑥 = 2025 sin2 𝑡로 치환하면

𝐼 = ∫
𝜋/2

0

log(2025 cos2 𝑡)
2025 sin 𝑡 cos 𝑡

⋅ 2 ⋅ 2025 sin 𝑡 cos 𝑡 𝑑𝑡 = 2 ∫
𝜋/2

0
(log 2025 + 2 log cos 𝑡) 𝑑𝑡

이다. 이 때 ∫𝜋/2
0

log cos 𝑡 𝑑𝑡 = −𝜋
2 log 2 이므로

𝐼 = 2(𝜋
2

log 2025 − 𝜋 log 2) = 𝜋 log 2025
4

= 2𝜋 log 45
2
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